

□ 记者 李彦伶

## 用爱心撑起一片蓝天

——香港“光明之友”在陕扶贫助教活动纪实



王峻 摄

“回顾十多年走过的路，让我刻骨铭心的，就是亲眼看到那些曾经接受过我们帮助的人摆脱贫困，开始新的生活；看到我们资助的孩子和同龄人一样跨进校园，我们真是发自内心的高兴。对于每一个‘光明之友’协会的成员来说大家的感触是相同的”。光明之友协会负责人陈剑光博士用这样的开场白感叹道。

“光明之友”协会是在香港注册、非牟利

性的爱国民间慈善团体。其成员大半系热爱慈善事业的香港工薪阶层，自1995年陈剑光博士来陕考察到2005年，先后在陕资助各地建立中小学教学楼17座，成立一项助学基金，建立养羊、供水等扶贫项目4项，总共无偿援助资金达321.5805万人民币。看到这组统计数据，不禁让记者想到，一个由工薪阶层组成的协会如何向陕西援助巨资开展扶贫助教活动？是一种什么样的力量支撑着他们？10月1日，记者有幸见到了刚从陕北考察归来的“光明之友”协会负责人陈剑光博士和黄慧筠女士。

## 清远之行掀开内地扶贫第一页

我们最早的扶贫活动是从广东省开始的。1993年，我们在广东北部清远市考察，同行的人员主要是来自香港的学生和工薪阶层。也就是那一次考察促使我们产生在内地开展扶贫计划的想法的。随后由热爱慈善事业的香港工薪阶层组成的“光明之友”协会应运而生。

由于我们的会员多数为工薪阶层，所以我们的原则是有钱出钱，有力出力。通过这种措施我们吸纳了越来越多热爱慈善事业的人士加入到这项事业中来。我们认为给需要帮助的人提供了帮助，对我们来说是心灵的收获，一种无比强大的鼓舞。随着扶贫活动的深入，我们

会将更多的注意力投向西北等更需要援助的地区，陈剑光说。

## 在陕扶贫惠及一方百姓

1996年，协会引进马来西亚华人陈维扬20万元给麟游县，由县政协安排，扶持100户贫困户，每户给2000元养羊，滚动发展，此项扶贫活动是协会在陕西省做的第一个项目。令我们欣慰的是，通过滚动养羊的模式，因养羊而脱贫的占到贫困户总数的80%以上。首个扶贫项目的成功也增强了我们在陕扶贫的信心。

2001年秋，我们在商洛地区投资10万余元，为当地建成水窖95眼，水井6眼及屋檐引水槽等，解决了村民用水问题。村民看到白花花的自来水感动地说：“以前我们挑水吃，真是做梦也没想到会吃上自来水！”那一幕无不让人动容。

## 资助贫困女帮其圆了求学梦

说到在麟游县考察养羊扶贫计划，一件记忆犹新的事跃然浮现在我的脑海，陈剑光说。我们在当地考察时，在山上见到一户人家，生活相当贫困。经了解，全家六口，母亲是哑巴并且弱智，父亲弱智，四个孩子中除大女儿张彩霞属正常人外，她的两个妹妹和一个弟弟都

是弱智。由于没有生活来源，无法承担起张彩霞的学费，尽管张彩霞早已过了上学的年龄。而张彩霞恰是一个热爱学习的孩子，尽管没钱上学，可她仍然坚持到教室门外听老师讲课。得知这一情况后就想一定让张彩霞和同龄人一样走进教室。在我们的资助下，张彩霞顺利地读完了初中。如今张彩霞已经结婚，和丈夫共同撑起了这个家。看到一个即将破灭的家庭被挽救，我们真比他们还高兴。这件事给我留下的印象是终身难忘的。我想社会上一定还有很多向张彩霞一样本该走进明亮的教室却与校园无缘的孩子，他们等待我们伸出援助之手。一个资助建立希望小学的想法很快萌生，并生根、发芽。

1998年5月，在麟游县启动“思源助学基金”，由当地县政协成立的思源基金管理小组，以其银行利息资助品学兼优的贫困学生或给相关小学捐赠学习及文体活动用品，每年资助情况以书面的形式报“光明之友”审核；1998年至2005年在陕西建立爱心学校17所，同时先后资助武功县和铜川市数名贫困生。

谈到协会今后的发展，陈博士满怀信心地说，今后我们会进一步深入基层，将援助之手伸向家庭困难、确实需要帮助的人们。同时坚信只要我们有信心把事情做好就不怕没有人支持，也希望更多的人通过我们的扶持能够走出贫穷！